



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒中心 独家报纸

守护黄山的“螺丝钉”

——记第八届全国岗位学雷锋标兵李培生

王蕾

日前,中宣部命名第八届全国学雷锋活动示范点和岗位学雷锋标兵,黄山旅游发展股份有限公司园林开发分公司放绳工李培生荣获“第八届全国岗位学雷锋标兵”称号。

“最近客流量增加,我们要增加放绳清洁频次,把石缝里的垃圾尽快清理掉。”3月15日10时30分,笔者在黄山风景区见到了一边吃饭一边和搭档王年风交流工作的李培生。

李培生所在的玉屏环卫所位于黄山风景区的精华地段,是游客较为集中的游览区,环卫保洁工作尤为重要。为了能在游客上山前把垃圾清运下山,维护干净整洁的旅游环境,提升景区旅游形象,所里的工作人员每天6点多就要开启一天的忙碌作业。10点多是换班时间,早早吃过“午饭”,李培生就身着工作服、头戴安全帽、肩挎登山绳,和王年风一道向崖壁栈道走去。

来到栈道旁,搭档王年风负责在路上观察绳索的变化,并及时提醒游客注意安全,以免因关注风景被绳索绊倒。李培生则放绳而下,捡拾被丢弃或吹落在山体间的垃圾。他娴熟地将拇指粗的登山绳一头系在游道旁的放绳桩点上打好布林结,另一头牢牢系在腰间,扣上保险扣,便开始了放绳作业。

“这种鸡蛋壳是最麻烦的,清理难度大,如果不及清理,蛋壳中的成分会对山体石块产生腐蚀。”只见他跨过护栏,手拉绳索,轻盈地沿着崖壁向下滑去,清理干净垃圾之后再脚蹬手拉地从崖下爬上来。

外围放绳的作业环境不是悬崖峭壁,就是荆棘丛林,每走一步都是对身体和心理的双重考验。有时一脚踩空了,人就悬在半空中晃荡好一会儿,碰上大风,还会刮来一些小砂石,被擦破皮已是司空见惯。阴雨天气时,因崖壁上附着苔藓,脚踩在上面还会打滑,没有受力点,崖上作业的难度和危险系数也随之加大。每次遇到特殊天气和地形,李培生都会小心翼翼地利用身体惯性探索理想位置,再以手为爪,牢牢抓住岩体凸起的部分,不断变化身姿来维持身体的平衡。

“干一行爱一行,专一行精一行”是李培生的工作态度。他告诉笔者,起初他在景区从事检票工作,后来调到现在的岗位上,当时虽然对新岗位了解不多,但坚信自己体力好,一定能胜任。1997年至今,李培生在摸索中对这份工作愈加得心应手。“当悬空在崖壁上没有受力点时,人就会像钟摆一样不停晃动,产生的摩擦会将绳索割断,所以放绳时一定要给双脚找好着力点,两脚和腰间的绳索形成一个天然的三角形,会让我在崖壁上更稳定。”凭着胆大心细,“飞檐走壁”26年来,放绳高度累计约1800千米,李培生始终保持零事故。

环卫放绳工的工作需要长期驻守山上,越是节假日,工作任务越繁重,李培生和家人聚少离多已成常态。2008年,黄山风景区遭遇50年不遇的特大暴雪,为保护“国宝”迎客松,李培生和同事们一起,在两天时间内,踏着50厘米厚的积雪,连走带爬15里山路,扛运鲜毛竹为迎客松制作顶撑。当所有支撑工作完成后,他才舒了一口气,而这一天正是李培生的新婚之日,但未婚妻因为大雪无法进山,

只能滞留在黄山脚下。当天在玉屏楼,李培生和同事们围坐一桌,举办了一场简单的“没有新娘的婚礼”。大喜之日,李培生和妻子分隔两地,遥相举杯,默送祝福。

李培生的老家在芜湖市,一年中很少能够抽出时间回家,父母是看电视才知道他从事的是环卫放绳的工作。“起初父母很担心也不理解,我告诉他们自己会定期接受专业登山队的培训,而且我的身体素质完全能够胜任,现在家人都很支持我的工作。”看着自己攀岩走壁换来的洁净如洗的美丽黄山,李培生成就感满满。

业余时间,李培生和工作班组深耕业务,致力于劳动工具的创新和改造。他们自制出“环卫钓鱼竿”,在普通钓鱼竿的顶端加装两根略呈直角的“针”,用于钩戳垃圾,可延伸至7.2米长的“环卫钓鱼竿”极大地提高了作业效率。

“先生您好,山上不能吸烟,希望您理解与配合。”刚结束崖壁捡拾工作,回到栈道上还没站稳的李培生,看到有顾客拿起烟,立即上前开展劝导。

“我们的工作不仅仅是环卫保洁,只要是关乎黄山的事,就是我们每一个人的事。”在做好环卫保洁工作的同时,李培生始终坚持“以人为本,以客为尊”服务理念,进一步延伸服务职能。协助有需要的游客安全下山,为游客平安游览保驾护航;利用放绳工作帮助游客捡拾掉落在崖壁上的手机、钱包等贵重物品,帮助游客解决燃眉之急;面对游客的个性化需求时,李培生还会化身义务咨询员、旅拍摄影师,从细节之处展现黄山人文之美;面对防汛抗旱、护林防火等安全生产工作,他主动担责,以安全员的标准严格要求自己,为建设平安景区贡献力量……总之,在黄山,哪里有需要,哪里就有李培生的身影。

“这是一份激励,更是一份责任,每个集体就像一艘船,每个人都是这艘船上的一枚‘螺丝钉’,只有每个人找准自己的定位,做好本职工作,才能团结一致乘风破浪,守护好祖国大好河山。”谈及荣获“第八届全国岗位学雷锋标兵”称号的感受,李培生表示,我的岗位我做主,我的岗位你放心,今后我将继续以向上向善的冲锋姿态,发扬雷锋精神,爱岗敬业、乐于奉献,做一颗守护黄山的“螺丝钉”。

平凡铸就伟大,英雄来自人民。2022年,无数平凡英雄以最平凡的行动,在天府大地上实现着最不平凡的人生价值,成为我们心中的榜样之光,指引着我们前进的方向。

3月23日上午,由四川省委宣传部、四川省委网信办、四川省文明办指导,四川日报全媒体主办,射洪市委、射洪市人民政府承办的追光2022·第三届天府人物推介活动星光盛典在射洪市举办,表彰那些让人倍感温暖的奋斗者、建设者。

他们是灿烂的星河

道德刻写社会温度,榜样引领时代前行。3月23日9点30分,追光2022·第三届天府人物推介活动星光盛典正式拉开帷幕。“特别致敬人物”“天府人物提名”“十大天府人物”“天府人物团队”等榜单陆续揭晓,现场不时爆发出雷鸣般的掌声。

盛典上,我们追寻的榜样有,带着“文艺川军”一次次勇攀艺术高峰,“草鞋县令”的扮演者——著名川剧艺术家、“十大天府人物”陈智林;在过去一年里,用真情和汗水照亮136个失散家庭团圆路的天府人物、绵阳市公安局刑侦支队一大队教导员、“十大天府人物”胡祥雨;25年里,无怨无悔地照顾没有血缘关系的孤寡老人的乐山市犍为县孝姑镇金田村村民、“十大天府人物”文彬彬;全国首位通过司法考试的听障人士,面对困境向阳而生的“90”后听障女孩、“十大天府人物”谭婷;常年驻守高原,全心全意守护牧民的“天府人物团队”——德格高原民警团队;沱江桥上,弃车飞奔,留住一条鲜活生命的外卖员、“十大天府人物”罗由董;从三峡到白鹤滩,用精度雕琢国之重器,引领世界水电进入“无人区”,把平凡做到极致的水轮机装配工、“十大天府人物”崔兴国;“9·5”泸定地震中用质朴和真情、果敢和坚毅,展现出四川人自强不息、顽强拼搏的英雄气概的“特别致敬人物”——“9·5”泸定地震英雄群体;为留住成都的历史记忆,踏上漫漫寻路,历时3年,用一部30余万字的厚重著作再度捧回“五个一工程”奖的作家、天府人物提名奖获得者谭楷……

盛典上,这些“平民英雄”们的感人事迹通过文字、图片呈现。一个个平凡的故事,点燃了爱的火把,带给我们前进的力量。

他们的故事温暖你我

凡人大爱,催人泪下。“特别致敬人物”“天府人物提名”“十大天府人物”“天府人物团队”获得者或凭不懈努力成就伟大事业,或在平凡岗位上做出不凡业绩,或在日常生活中彰显可贵品德……这些高光时刻,温暖着你我,感动着天府大地,成为我们追寻的“星光”。

克难关、战疫情、斗天气,奋战在海拔3800米稻城高原上的中国科学院首批特聘核心研究员阎敬业入选“十大天府人物”。“尽管我们工作的地方条件艰苦,但我和我的团队所从事的是赶超国际前沿,实现国家科技自立自强,满足国家未来的科研需求的重要工作,能从事这份工作,我感到光荣,一切辛苦付出都是值得的。”在访谈环节,阎敬业目光坚定,话语铿锵。

73岁的天府人物提名奖获得者陈定全已从事基层农技推广40余年,主持选育的“王家贡米”已获得国家地理标志保护产品、全国绿色农业十佳粮油地标品牌等10余项荣誉。当头发花白的他步履坚定地走上领奖台时,观众的掌声经久不息。现场,陈定全自豪地向观众展示了“王家贡米”种子,他说:“能够获奖,我感到很激动、很荣幸,只要身体状况允许,我愿意继续耕耘在田间,为培育本土优质水稻贡献自己的力量。”

盛典现场气氛庄重热烈,平凡英雄的感人事迹让在场观众为之动容。观众杨颖宇说:“获奖人物的事迹让我深受感动,他们既平凡又不平凡,平凡的是他们都来自普普通通的岗位,不平凡的是他们在平凡的岗位上克服重重困难,创造了一个又一个感人的奇迹,点亮了我们生活,生动地演绎了从平凡到极致的传奇。”

观众彭科是一名消防员,他说:“来自各行各业的‘天府人物’的感人故事,让我感受到了榜样的力量。在今后的工作中,我将以忠诚之心、担当之举和奉献之行,为维护社会安全稳定和人民群众生命财产安全作出新的更大贡献。”(下转2版)

追寻那道「光」

追光2022·第三届天府人物推介活动星光盛典侧记
本报记者 李林 袁矛

弘扬社会主义核心价值观 凝聚精神力量

以新就业形态劳动者群体为重点 青海省总工会 开展公益法律服务行动

本报讯(青文)近日,青海省总工会、省司法厅、省律师协会联合印发《关于开展2023年“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动的通知》,正式启动实施2023年服务农民工公益法律服务行动,更好满足以农民工为主体的新就业形态劳动者的法律服务需求。

据了解,法律服务行动以新就业形态劳动者群体为重点,提供公益性、专业性、综合性法律服务,重点加大对依托互联网平台就业的货车司机、网约车司机、快递员、外卖配送员等群体的服务保障力度,打造联动服务平台,扩大辐射带动范围,更好满足新就业形态劳动者多元化法律服务需求。

在法律服务行动中,将宣传与新就业形态劳动者权益保障密切相关的法律法规及党和政府关于规范和发展平台经济、维护新就业形态劳动者权益的政策规定。组织专业律师为企业提供免费法律体检服务,加强工会调解与劳动争议仲裁的联动衔接,探索建立工会先行调解制度。依托现有“法院+工会”诉调对接平台,组织具备相关领域办案经验的律师加入特邀调解员名册,将新就业形态劳动者请求确认劳动关系、支付劳动报酬、支付工伤损害赔偿、给予社会保险待遇等事项依法纳入法律援助覆盖范围,对符合条件的新就业形态劳动者实行应援尽援、应援快援、应援快援。

2023年“节水中国 你我同行”联合行动正式启动

新华社北京3月22日电(记者 刘诗平)2023年“节水中国 你我同行”联合行动3月22日拉开帷幕。联合行动由全国节约用水办公室主办,旨在提升全民节水意识,推动国家节水行动深入实施。

据全国节约用水办公室相关负责人介绍,联合行动于3月22日至6月30日开展,组织各级水行政主管部门对接有关部门、行业协会、学校、科研院所、企业和基地等,开展节水主题宣传活动,上传至“节水中国”网站活动专区集中展示,同时动员社会公众拍摄节水短视频并参与抖音平台“节水中国 你我同行”话题活动。

党的十八大以来,随着节水型社会建设全面推进和国家节水行动深入实施,我国农业节水增效、工业节水减排、

城镇节水降耗取得积极进展,用水效率和效益显著提高。

据初步统计分析,2022年,我国用水量继续控制在6100亿立方米以内,万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量比2012年分别下降46.5%和60.4%,农田灌溉水有效利用系数从2012年的0.516提高到0.572。

让大兴调查研究“研”之有“勿”

彭蕾

近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》(以下简称《方案》),对全党开展调查研究工作提出了新的要求。

作为党的“传家宝”,干部的“基本功”,调查研究是上层政策制定和基层工作落实的有效路径和必要途径。“一语不能践,万卷徒空虚”,广大党员干部要扑下身子、躬身实践,在调查研究中“望”民情、“闻”民意、“问”民心、“切”民忧,让大兴调查研究“研”之有“勿”。

戒“浅”谋“深”,切勿蜻蜓点水。大兴调查研究就是要“身入”实际,“心至”群众,直面矛盾。近年来,各级党员干部立足实际,下沉一线开展调研,为地方形势和发展的精准研判提供了数据保障和事实支撑,但仍然有个别调研看似包罗万象,实则浮光掠影。比如有人满足于根据资料“按图索骥”,有人习惯于沿着路线“走马观花”,有人热衷于示范点“浅尝辄止”,这些“浅调研”轻则浪费人力物力,重则带来决策失误。因此,调查研究要通过“多走几步”“多问几句”“多看几眼”“多想几层”,看最真实的现场,听最掏心的声音,切实把人民群众的“急难愁盼”搞懂搞透,摸清掣肘地方发展的堵点淤点。

戒“虚”谋“实”,切勿形式主义。大兴调查研究就是要求真务实杜绝表面形式主义。《方案》指出,要坚持真理、修正错误,有一是一、有二是一,既报喜又报忧,不唯书、不唯上、只唯实。“唯实”二字既是“真研究问题”,更是“研究真问题”。要力戒“流水式”“安排式”“陪同式”的“虚调研”,做到真走、真听、真论、真究,以谋求真相,一针见血地把问题找出来,再抽丝剥茧,于一手资料中破解问题症结。此外,党员干部还应积极做好调研的后半篇文章,将“为民办实事”作为调查研究的结果导向,做到“事事有回应,件件有着落”,让调研研究成果“落地生根”有出场出实效。

戒“偏”谋“全”,切勿管中窥豹。在调查研究中,要坚持把全面准确、耐心细致作为工作原则,切不可偏概全,更不可似是而非。调查研究的最终目的不是止于写好一篇“调研以叙事”的成果报告,而是以小见大,吃透现象背后的本质,将调研成果全面转化为攻坚克难的对策。因此,在开展调查研究的过程中,党员干部要秉持对人民群众高度负责的态度,既要看先进典型,更要看矛盾问题,既要听得进优秀经验,更要听得进批评建议,通过连点成线,连线成面,确保调研扎实推进。



标题新闻

- 中国残联、工信部、财政部等8部门印发通知,将通过7种途径助力农村残疾人就业增收
- 中国作家协会“作家活动周”在北京启动
- 2022年我国高等教育在学总规模达到4655万人
- 宁夏将搭建基础教育名师名校长专业成长通道